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Mobilizarea aMtel bulgare.
Ceea-ce era de prevăzut s’a în

tâmplat. Ultimele demersuri ale îm
pătritei înţelegeri pe lângă guvernul 
-balgar, cu scopul de-a pune capăt atitu- 
dinei evasive a bulgariei In chestia 
unui acord cu Sârbia, au produs în 
cercurile bulgare o enervare şi a- 
gitaţie atât de profundă, încât gu
vernul bulgar s’a văzut nevoit a 
decreta mobilizarea generală a ar
matei bulgare pentru a face faţă e- 
venimentelor, cari par a se precipita 
In peninsula balcanică.

Mobilizarea Bulgariei în mo
mentul, când ofensiva armatelor 
Puterilor centrale în contra Sârbiei 
ee află îu curgere, este un eveni
ment de-o deosebită importanţă, 
căci el poate avea de urmare şi mo
bilizarea României şi a Greciei, şi 
prin aceasta limpezirea definitivă a 
atitudinei statelor din sudostul Eu
ropei faţă de puterile mari beli
gerante.

Stăm prin urmare în faţa unor 
evenimente de-o capitală importanţă 
pentru desfăşurarea apropiată a răs- 
boiului mondial, ale căror consecinţe 
nici nu se pot prdvedea neputând 
şti cărora din puterile beligerante 
se vor alătura statele din sud-ostul 
Europei.

Ştirilş cari ne sosesc în legătură 
cu mobilizarea armatei bulgare sunt 
următoarele;

Budapesta 21 Septemvrie. Biroul 
de corespondenţă c. şl r. din Viena află 
dela legaţia bulgară următoarele:

In Bulgaria s’a decretat mobi
lizarea generală începând de astăzi,

- 21 Septemvrie. Rezerviştii bulgari, 
cari se află în străinătate trebuie 
să se prezente la trupele cărora a- 
parţin.

Bucureşti 21 Sept, Ziarele de aici 
' sunt informate, §ă Intrarea armatelor 

bulgare în Macedonia ette iminenta. 
»Universal« primeşte din Rusciuc ştirea, 

. că trşpele bulgăreau, sechestrat aii-  
mţntele de prima necesitate din toate 
mpgazUtâle oraşului. Toate staţiunile de 

L pe linţa Softa-Rascluc au primit ordin 
sa descarce de urgentă toate vagoanele 
fi să întrerupă traficul de mărfuri.

Sofia, St Sept, Răspunsul guver- 
aului bulgar ia noua notă a ea tentei 
este Iulnent. Se crede că Bulgaria va 
persista pe lâogă penetul său de ve
dere, de-a considera efortul enteatei de 
Bcpsceptabfi. In faţa apropiatei hotă
râri a guvernului domneşte aici o agi
taţie enormă.

Sofia, 21 Sept. Intr’o întrunire 
a deputaţilor guvernamentali prim* 
ministrul Radoslavow a declarat, că

în faţa evenimentelor ce se preci- 
pitează, Bulgaria nu poate rămânea 
inactivă |'şi trebuie sâ fie armată 
pentru toate eventualităţile. Mobili- 
sarea va urma în curând, deoarece 
interesele Bulgariei impun* o neu
tralitate armată,

Condiţinni de pase.
—Versiunile pressei americane—

In urma înaintării victorioase a 
armatelor aliate germnne-austroungare 
in Rusia pressa nordamericană se ocupă 
tot mai mult cu ccmdlţiuasiie de pM$e, 
pe lângă cari Germania ar ti înclinată 
să trateze asupra păcii. Pressa nord- 
amerieaoă înregistrează următoarele 
trei versiuni, pe «ari le înregistrăm şi 
soi cu rezerva cuvenită.

L upă o versiune, condiţiunila ar 
fi următoarele:

întâi, independenţa Poloniei; al 
doilea, egalitatea şi deplinitatea drep
turilor pentru evreii din toate ţările 
din lame; al treilea, deplina liber
tate a mărilor.

După alta ele ar fl:
întâia, creiarea regatului polo

nez independent; al doilea, cedarea 
unei părţi din Carlanda Germaniei* 
al treilea, lărgirea autonomiei finlan
deze; al patrulea, împărţirea Ser
biei între Austria şi Grecia; al cin
cilea, cedarea Congo ului belgian 
Germaniei în schimbul evacuărei 
Belgiei; al şaselea, cedarea teritoriu* 
lui colonial francez din Africa, Ger* 
maniei, în schimbai evacaărei Fran
ţei septentrionale; al şaptelea, res
tituirea de cătrâ Anglia a coloniilor 
africane ale Germaniei; al optelea, 
un acord internaţional asupra liber- 
tăţei mărilor, care să garanteze imu
nitatea vapoarelor private în faţa 
unui atac al vreunor forţe navale.

După o a treia versiune în sfâr
şit, ele ar fl:

Intâiu, independenţa Poloniei; 
al doilea, libertatea mărilor; al trei
lea, depline drepturi evreilor din 
toate ţările; al patrulea, cedarea Ba
sarabiei României; al cincilea, supre
maţia Austro-Ungariei în Balcani; al 
şaselea, restaurarea suveranităţei Bel
giei şi garantarea neutralităţei bel
giene; al şaptelea, înapoierea terito
riului francez ocupat de germani; 
al optulea, partea din Alsacia de 
sub actuala stăpânire a Franţei să 
revie Germaniei; al noulea, restitui
rea tuturor coloniilor germane; al 
zecelea, indemnizaţii de răsboiu date 
Germaniei pentru cheltuelile făcute 
în actualul răsboiu.

Acordai Tnreo-Balgar.
Acordul Turco-Bulgar pare a fi 

un fapt îndeplinit. In orice caz, In
tensa activitate diplomatică a Qtia- 
druplei în Balcani A& slăbit conside
rabil în ultimul timp şi acest lucru 
e un indiciu sigur, că Bulgaria, care 
era, ţinta tuturor sforţărilor diplo 
matice a Inţelegerei, a îndepărtat 
speranţa unui atac balcanic eontra 
Turcilor.

Preţul pe care îî puneau aliaţii 
pe cooperarea bulgară se poate les
ne judeca după stăruinţele Quadrup- 
Iei pe lângă statele balcanice pentru 
a satisface toate aspiraţianile naţio
nale bulgare. Atât prin poziţia ei 
geografică cât şi prin puterea arma
tei ei Bulgaria era cheia unei acţi
uni balcanice contra Constantraopo- 
luloi şi de aceea, apropierea bulgaro- 
turcă e un act care decide nu nu
mai de atitudinea Bulgariei ci şi de 
a Intregei peninsule balcanice.

Ori care ar fi inclinaţiunile sta
telor balcanice ele nu vor patea de 
acum înainte lua o atitudine ostilă 
puterilor centrale fără a avea de so
cotit duşmănia bulgară.

Această clarificare a sitaaţiunei 
balcanice este fără îndoială o în
frângere diplomatică a Quadruplei* 
fără a fi de o camdată un câştig 
pozitiv al puterilor centrale. Bulgarii 
până acum nu au făcut de cât po
litică pozitivă rezultând din avanta
jele situaţiei lor geografice, fără ne- 
voe de sacrificii. Ei n’au întărit si
tuaţia dublei alianţe, peste ceea ce 
în mod raţional se putea prezice cu 
certitudine că va fi atitudinea Bul
gariei: neutralitate binevoitoare.

De aceea nu poate fi o sur
prindere acordul turco bulgar, ci 
e un fapt prevăzut şi hotărât de 
mai înainte. Acest fapt ne poate 
lumina acum asupra schimbărilor 
ce se vor putea întâmpla In Bal
cani în cel mai scurt timp şi care 
ar putea aduce în adevăr un câştig 
puterilor centrale.

Acordul turco-bulgar face impo
sibilă aproape o cooperare a Greciei 
cu Quadrupla şi chiar cu Serbia în 
caz când Serbia ar fi atacată de 
Austro-Germani, iar Bulgaria ar 
ocupa Macedonia.]

Primul efect pozitiv ăl acestui 
acord este deci neutralizarea Gre
ciei. Dacă se mai adaugă schimba
rea operată în opinia greacă din 
cauza espansianei italiene admisă de 
tripla înţelegere pe coasta de ră
sărit a Adriaticei, în insulele greceşti,

Dodecanesul —  şi în Asia mică, 
pfreeum şi din cauza reacţiunei pro
duse contra concesiunilor faţă de 
Bulgari cerate de Quadruplă, se 
poate conchide că politica d-lui 
Ysnizeloo nu mai poate trace pesta 
limitele uaei neutralităţi binevoitoare 
înţelegerei. Această neutralitate ar 
înceta de a fi chiar şi binevoitoare, 
în caz când Germanii ar reaşi să 
pătrundă in Serbia, atară dacă Gre
cia în acel moment ar trece cu ar
mele de partea Quadruplei, ceea ce 
pare puţin probabil, din cauxa e- 
normului risc pe care îl presupune 
o asemenea acţiune.

Al doilea efect important este 
izolarea mai departe a Serbiei.

Concesiunile admise în princi
piu, însă cu oare care rezerve de 
cătră Scupcina Sârbă, erau dictate 
în primul loc de necesitatea Iegă- 
turei cu puterile aliate.

Acordai tarco-bulgar ridică ori
ce speranţe de ajutor Sârbilor îna
inte de căderea Constantinopoluloi.

Aşa fiind Serbia va rezista unui 
atac german, [numai dacă va avea 
convingerea că rezistenţa ei va a- 
duce căderea Dardanelelor. Atitudi
nea Serbiei de acum înainte e în 
funcţiune de acţiunea aliaţilor con
tra Turcilor. Dacă un succes al a- 
liaţilor la Constantinopol nu va pă
rea apropiat, Serbiei nu-i rămâne 
altă eşire raţională de cât o schim
bare de guvern şi un aranjament 
cu Austro-Ungaria, căci este greu de 
admis că acţiunea Germanilor în con
tra Serbiei va face aceiaşi impresiona 
în cercurile politice sârbe ca şi o aoţi- 
une pur austro ungară.

înfrângerile ruseşti, şi insuc
cesul aliaţilor la Dardanelele, impun 
cu necesitate apropierea Serbiei şi 
chiar a Greciei de puterile centrale.

Această apropiere ar putea fi 
preludiul păcii viitoare, care fără 
a aduce sfărâmări de popoare şi 
desfiinţări de state, ar menţine in
fluenţa germană în Orient şi ar în
depărta influenţa rusă din peninsula 
balcanică.

Astfel, dacă o ofensivă rasă 
nu mai e posibilă în scurt timp iar 
aliaţii rămân încă multă vreme imo
bili în peninsula Galipoli, acordul 
Turco-Bulgar ar putea fi primul 
pas cătră regularea socotelilor din 
acest mare război.

Necesitatea anei „Ligi navale 
maritime“ in România.

Bucureşti 7 Sept. v.

Iu n Revista porturilor şi navî- 
gaţiunei comerciale" a apărat un 
călduros apel pentru înfăptuirea 
unei »Ligi navale maritime« la noi 
în ţară, ligă chemată să rezolve 
chestiunea apărărei coastelor noastre 
maritime, şi fluviale prin crearea 
unei puternice flote de războia.

Apelul este semnat de d. Lt. 
comandator L Bdhtnescu-Danu- 
Mânu care după ce arată că acum  
ca şi în viitor, puterea şi pregătirea 
militară vor croi soarta popoarelor, 
spune următoarele cu privire la în
fiinţarea »Ligei navale maritime«: 

»Marea nu va fl liberă decât pen
tru tel puternic, aprijlnit pe o fletă «1 
porturi de rftzboiu, covârşitor superi
oare şi bine apărate. /

Orice naţiune care ţine a stăpâni 
pământul ce are şi vrea să-şi pună în 
evidenţă drepturile Istorice, este da
toare să vegheie îndoit d’atum îna
inte, să echipeze puternic armata şl 
marina, să le instruiască şl să îs pro- 
vadă cu toate mijloacele ie  luptă, total în 
vederea războiului 1

Vom trăi timpuri dinoeîa ce mat 
tulburi, echilibrul este prea zdrunstnat 
În toată omenirea ca să ne aşteptăm 
prea curând la o perfectă acalmie. Pe 
lucru dar, căci nu ştim ce va aduce 
«•na care vine, iată ce trebue să facem 
mâine.

S& dăm dar semnalul de adunare, 
să strângem laolaltă pe toţi iubitorii 
de ţară şi să reîncepem acţiunea bine
făcătoare pentru garantarea siguranţei 
litoralului nostru maritim şi dunărean; 
niciodată ca acum nu putem să mă
surăm mai bine pericolul, căcl îl privim 
prin ştiri precise cum se desfăşoară 
grozav şl tulburător peste graniţe, in 
aer şi pe întinderea mărilor; niciodată 
nu se poate simţi mai viu nevoia Soli
dară de a simboliza aspiraţiuntie şl vo
inţa neamului, decât In preziua eveni
mentelor ce ne aşteaptă, decât In aceste 
figuri de înarmare generală, când ochtui 
trebue să ne fle deştept dlnfcr’uu mo
ment într’altul, iar sufletul să nu ne 
bată decât pentru ridicarea şl apărarea 
de oţel a ţării.

Dar putem să ne mulţumim cu 
apărarea navală maritimă ce avem şt 
nu s’a dovedit îndestul nevoia creării 
flotei noastre la mare?

S& chemăm Ia fapte pe toţi Iubi
torii de marină, pe fruntaşii ţării earl 
duc pe umeri răspunderea, ca şi pe etf

Ce gem e vîniul toamnei..*
E fytmnăi vântul şueră pribeag, 

oh iiiuţu scundă întunecată 
% togbinea-o mamăfn dor nemăngăiată, 
fiaoază la-al ei fiu plecat tub steag.
t i ’singură veghiază'n asta vreme 
fi grele picuri oad sunând pe geam, 
top vântul toamnei şueră prin ram, 
fa n’aude ce vântu'n şuar geme;

|4A, momi draga, vino, mă ’nvăiaşte, 
h groapa rece mi-ai făcut azi pat,
’in straie ud*-ai pus a! tău băiat...
iffa pot ii dorm, mi-o frig, mă încălzeşte.
Jij, vino mama Paie mele şoapte
Stei perina mi-e udă, mă 'nfior,
tar corbii ţipă lung şi cobi tor,
tu.văd o stea, oe race, neagră noapte 1“

Isghiază mama, lacrimi calde plinge,
& ifaude gemând băiatul ei, 
tir vântul treee şuerând prin tei 
fi gemetu-i se pierde şi se stinge.

Bistriţe,
Emil A. Chiffa-

*) Din volvmul ce va eşi încurând de 
ftb tipar; „Din sile de jale şi sânge“

Polonia rusească.
Bogăţia solului.—Agricultura. — 

Industria.—Comerţul. — Căile 
ferate. — Populaţia.

Polonia rusească — denumită în 
statistica oficială a Ministerului de In
dustrie şi Comerţ rus ca »zona indus
trială a Vistulei« — este ţinutul cel 
mai despopulat al Rusiei.

Pe o întindere aproximativ 110,000 
verste patra ta (126,000 km. p.) locuesc 
mai Ibtne da 12 milioane de oameni, 
deci aproape 11 ia suta din populaţia 
totală a Rusiei, îu timp ce zona eco
nomică a Moscovei, care e?te aproape 
tot atât de mare şi care — în treacăt 
fle zis — este zona industrială şi co
mercială de cea mai mare importanţă 
a Rusiei, nu numără decât 7 milioana 
de locuitori. Şi din punct de vedere 
economic însă Polonia rusească face 
parte din ţinuturile cele mai preţioase 
ale Rusiei europene.

Bogăţia naţională a acestei pro
vincii, în valoare de peste 1350 mili
oane de ruble, repartizându-se, revine ia 
mai bine de 100 rable de fle care om.

In această privinţă ea este între
cută numai de zona industrială a Mos

covei, care cu 160 ruble de flecara cap, 
ocupă locul Intâiu în Lista economică a 
Rusiei ; In schimb ea întrece cu mult 
ţinuturile învecinate, cari nu Înregis
trez să decât 22, 52 şi 64 ruble de fle
care om.

Fluviul Vistula care străb&te Po
lonia rusească aproape In semicerc, o
împarte în două părţi inegale. Partea 
vestică, situată p® ţărmurui stâng ai 
Vistulei, este mult mai importantă din 
punct de vedere economic decât partea 
opusă cur* îl s Irmb esto mult rna« 
mare.

Natura u s  ş f-vu ztt ma* niu1 
partea  ̂ p i ia id-o u âun > 
extrem de fe t e cu m e b <u 
Pe partea dreap»â r V sm * i n  aîea 
terenului e te c>p3LJ*, a- pâd r , s?u 
de mi aşii un, — d't, i «ar^ <. in on e- 
cioţă agcicuttuid nu o s v d t î n  
mod mai laiensiv d; cât In regiunea 
dela Nord de Var* o va a şi în guvernă* 
mântui Lubiin.

Iotreaga Polonie rusească are o 
suprafaţă arabilă de mai bine de 5 mi
lioane de hectare. Cantitotea de ce
reale pe care o product nu ajunge însă 
nisi p© departe pentru hr<&îia populaţiei. 
In consecinţă Polonia rmmmh este tot
deauna silită să importe provizii din 

j celelalte provincii ale Rusiei. Ea im

portă astfel numai cereale, în cantitate 
de peste 60 milioane puzi (un pud 
=*16 279 kgr.) anual.

In ce priveşte numărul vitelor 
din Polonia rusească, ultimele statistice 
constată că pentru flecare 100 locuitori 
revin 10 cai, 21 vite cornute, 11 oi şi 
6 porci.

Şi industria este mult mai des- 
voltată pa partea stângă, unde trâeşte
mai bine de 56 ia sută din populaţia 
totală a Poloniei ruseşti, decât pe ţăr
mul drspt aî Vîstuiel unde nu întâlnim 
u ti^pr ni r> i da4 We ms naiamaio 
u<. tat ÎL j i i i i1 krd-’ş w e ' » L 
ma 4 L b’ j J v t de 3-00 i )pn >-
di ri us> i ut (x  1 şi i ) < \ Po-
omei t i  i î dă t ti ur j pe xsu- 
u g i g >J ilav UiUi f * >

m n b ne 1° Si» la suU ci c Vidoar a
U t«i â a tu l ”0 I l pf'Cde i iu iu -
t ' .a e  de po C6mti! ţărm.

Valoarea totală a produsului In
dustriei ruso-poloneze sa ridică la 860 
niiioane rable anual, din, cari nu mai 
puţin de 350 m hoane se datorase in
dustriei textile. După aceasta vine in- 
dusîria alimentară, sare este răspân
dită aproape ia întreaga Polonia ru
sească şi a cărei produce anuală re
prezintă o valoare de peste 155 mi
lioane.

Industria metalurgică ocupă locul 
al treilea, cu o producţie anuală de 
aproximativ 110 milioane ruble. Pro
ducţia industriei miniere, reprezintă — 
cu cele 479 întreprinderi ale ei —* o 
valoare de 60 milioane ruble.

Din celelalte ramuri ale Indus
triei, cele mai mult r&spâudite su n t: 
industria confecţiuailor ,care ajunge la 
o producţie anuală medie de pesto 50 
milioane ruble, apoi industria chimică 
şi industria cu produse animale. In
dustria hârtiei, care numără 16 fa
brici mari produce mărfuri în valoare 
de peste 30 milioane ruble, în timp ce 
Industria lemnului, care numără mal 
mult da 800 întreprinderi şi instalaţii, 
ou reprezintă ca valoare de producţie 
— decât 23 milioane ruble.

Industria sticlei este practicată în 
25 fabrici şi produce pe flecare an 
material în valoare de aproximativ 4 
milioane ruble.

C: iitrui industriei textile este 
Lodz, in al cărui ţinut s’au constatat 
încă în anul 1910 nu mai puţin de 
569 întreprinderi, şi produsa în valoare 
de peste 188 milioane ruble. Industria 
bambacuim singură, numără aci 68 
fabrici cu o producţie totală de mai 
bine de 100 milioane ruble.

Celelalte ramuri ale industriei
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ce sânt menit’ sa o ooarte altădată. m  
toţi cei cu ideaiun pentru 
ţării şi porniri gen»*- a >, } J X î a i a
caritabile şi n  dir 5e ", e d > at 
doritori a pao tiui u \ mo n ţ  ii'- v 
lor cu o fapta m?r — 1 1  dr*" sa
tuit pentru mi^ina ' r *. <* i
trucţîunea usui rh i i ' 
lor, submarin si* Lyi * 
intelectuali, m -P  ? t, s h » *
turi de noi 5 a'-u -.e \
jute a forai 4 Li£ , u 1 a ih ,
liga tuturor oa ne doi co v»a î 3 ne 
voia unei flote puternice la un:,re. care 
să Înceapă şi să adune fondurile nece
sare pentru irfâp* u-rea ae?s?*i mari 0- 
pere de apărare n.iţioca‘3«.

» a

Í U A J I a
*iL* '0-4 .j» ■pe câittpuî ie rá:

Azi duoseeavă am priurţ del bi 
roui de presă ai w>a.-’ntiuGc< at
mătoarsde coau unicate ocv.; X8 ■ d *• • ;

Budapesta 21 Sopre-w.'

Pe frontal anglo-franco- 
ruso-german*

Berlin, 21 Sept. — Buletinul 0« 
9 a1, al mare ui cartier general german 
e l «ntru ziua de azi următorul :

Pe am piil de operaţii dela 
vesf: Pe sectorul dela Souches şi 
J) 'as artileria franceză 1 a susţinut 
jp foc neîntrerupt, in  regiunea dela 
Nt ti viile s ’au dat lupte cu granate 
de mână. 8tăvilarul dela Savigneul 
(pe canalul Aisnc-Marne, la nord- 
ost dela Beims), care în urma fo
cului de artilerie de eri a fost pre
făcut în ruine, peste noapte 1 am 
evacuat după ce părţile râmase au 
fost aruncate în aier conform pla
nului şi fără a avea nici o atingere 
cu duşmanul.

La vest dela Perthes, în Cham- 
ţagne  şi în Argoni, am făcut să 
esplo ieze cu succes mine îo, pozi
ţiile duşmanului. La Hartmanns
iveik-riyrpf am respins mai multe 
atacuri cu granate de mână.

cartier geuetai ai uo:-.,re Yâ au î*s£ 1 La i
oficial m  data de szl : 1 Grupul)\ n< G/n

In nordu! îror?2.rhxL i burg: Trape1e ve;

A tacuri !îî nor, ; îsdrefu'ata coatra j u-amtează atiicând

poziţiilor noa>•uro dir1 Lv-crCyj' c i be j vest dela Ocngern
află la ost u’vî-àLô Aj <k, \ l ff CC.0 'j tU ic

pins. Pe c. r.,• 7 \ , Oi i .ii.; < .y: -, .0 '>. fi ' p-e da vru:I spire
... i,

cişat al ba iiiur ..; .B;' •> a — • .. i,:l CSi
' ■. i/'i ■■■■

>. AC-«

tiat câteva \ La. ) •. ' o-' i .... . - '-j; ’Li-' t-j.
voiau să se m^i',  ̂ . . ,..........\v. .
al râului. Oo c*.i.<ju, > uOi u*
ostie ziua de e:i s’a, p*. trecui în 
linişte. Situaţia e absolut neschim
bată.

La graniţele ita lien e .

'&■ Aripa dreaptă 
de armată, dând 

de, a ajuns iiuia 
ic1 a Lida şi la vest

T;:*»' t-- ■ i' 4.
■b B avcm a : La Dworsec şi la sud 
de aici arn forţat trecerea peste Mo- 
io&ads, Mai departe spre sud trupele 
noastre în lupte de urmărire au a- 
juns până în linia Molomdz-Notva- 
jan n ys ; la vest dela Ostrog.

In Tirclul sudic tunurile noas
tre cele mai grele au deschis focul 
contra comunelor ocupata de duş
man, precum şi contra poziţiilor ita
liene şi a bateriilor duşmane dela 
Seravalle (la nord dela Ala).

Înaintea poziţiei noastre de gra
niţă de pe muntele Gaston (platoul 
delà Vielgereüth), ca în tot deauna, 
i-am respins pe Italieni.

Un biplan duşman a aruncat 
de-asupra Trient-u> ni scrieri volante 
cari întrec ori-ce margine a prostiei, 
provenite din peana sub locotenen
tului D’Anunzio.

Pe frontul din Cavintia nu s’a 
petrecut nici un eveniment de în
semnătate.

In regiunea dela PUtsch, după 
atacurile total eşuate din săptămâna 
trecută ale Italienilor, domneşte din 
nou linişte. Numai artileria duşmană 
îşi continuă focul Fe celelalte părţi 
ale frontului dela litoral activi
tatea răsboinică s’a restrâns eri nu
mai la foc de artilerie şi întreprin
deri mai mici în cadrul luptelor de 
tranşee.

Pe frontul şud-ostic artileria 
noastră a conturbat lucrările de for- 
tificaţiune ale Sârbilor pe cursul in
ferior al Drinei. Alt-ceva nou na e.

Gener&i (te iiiv'iU*ho '<■'}, *• " 
ţiîtorir şefţcui de .X ' s ;• cr.

Grupul mareşalului Macfoen- 
sen : Situaţia e neschimbată.

Pe frontul sud-ostic, la trupele 
germane, situaţia e neschimbată.

Răsboiul cu Turcii.
CorstantinopoU 21 Sept. — Comu

nicatul oficial a! marelui cartier general 
otoman 0 pentru azi următorul:

Pe f rontul dela Dardanele ; 
In sectorul dela Anaforta artileria 
noastră a bombardat In 19 Sept. 
t? upele duşmane, cari lucrau la 
şanţuri înaintea aripei noastre drepte. 
Pe frontul dela Ariburnu artileria 
noastră a devastat la aripa stângă 
o mare parte a poziţiilor duşmane 
de unde se aruncau bombe şi asupra 
tranşeelor. Infanteria duşmană, care 
şi a părăsit tranşeele, am nimicit-o 

In sectorul dela Sedil-Bahr în urma 
focului nostru violent de artilerie 
trupele duşmane, cari înaintea a- 
ripei noastre din stânga şi din dreapta 
lucrai! la şanţuri, au fost silite să-şi 
întrerupă lucrul. Duşmanul a în
dreptat un foc surprinzător contra 
aripei noastre stângi şi şi-a cheltuit 
muniţie care costă milioane, fără 
ca nouă să ne fi cauzat vre-o pa
gubă«

In 19 Septemvrie un torpilor 
duşman care s ’a apropiat de gara 
Kercsvisdcn. şi a bombardat poziţi-

Butiét**»- ,æar’«c.'£*s3.«Buis- m

ile noastre, a fost silit să se refu- | 
gieze Duşmanul a răspuns cu un j 
foc îndreptat de pe uscat şi de pe 
insula Mavro, dar nu a ajuns la 
nici un rezultat. Un aeroplan duş
man a aruncat patru [bombe asu
pra vaselor-spital, cari erau anco
rate la Degirmen Burnu. Am con
statat, că duşmanul foloseşte vase- 
spital pentru transporturi de trupe 
şi pentru a aşeza posturi pe ca- 
targuri.

Pe frontul de la Irah în 18 
Sept. am îndreptat un nou atac 
de surprindere contra duşmanului. 
La Korna Fam silit pe duşman, 
ca să-şi îmbarce din nou tunurile 
şi o parte a trupelor debarcate pe 
ţărm. Duşmanul a suferit aioi pier
deri grele. In aceiaşi zi cavaleria 
noastră întărită cu voluntari a 
ajuns la spatele unei tabere duş
m ane, a făcut recunoaşteri succese 
şi a alungat pe duşim n.

Un submarin al nostru a tor
pilat şi a scufundat înaintea portu
lui dela Od<i$a — vaporul englez, 
Pataconia, care era plin cu tran
sporturi. 1

Pe celelalte fronturi nu e nici 
o schimbare.

f o r ţ e l e  prssveijmle ger  
m asae s p r e  Bi%Bc«$ni? Din Paris 
se anunţâ: Criticul militar al ziarului 
»Le Matin< e de părerea că Germania 
nu va mai continua ofanziva în Rusia, 
ci fortiflcându-şl poziţiile, forţele libe
rate le va trimite pe teatru! de războiu 
balcanic pentru & libera Dardanelele şi 
a Închide în sfârşit şi această ultimă 
poartă a Rusiei.

M isiu n ea  p rin cip elu i d e  
Mecl&leiafmrg Ia B u cu re şti
Din Bucureşti ae anunţă : Ziarul >Epoca« 
dă următoarele interesante Informaţii 
despre vizita principelui de Mec klenburg: 

Misiunea ducelui de Meckenburg 
a fost să-l asigure pe regele României 
despre următoarei»:

Aufttro-Ungaria şl firm an ia n’au 
de gând să cucerească Serbia, ci se 
vor nlzul să oeupe numai ţărmii Du
nării pentru a putea tric ite muniţie 
Turciei. Bulgaria Insă va lua Macedonia 
şi nu-şi va inai continua operaţiile mi
litare. Nici puterile eantrale şl nici 
Bulgaria nu se vor îndrepta spre Nlş, 
Dala România puterile centrale, nu 
doresc altceva decât neutralitatea de 
până acuma, cu care sunt pe deplin 
mulţumite.

Svonuri d esp re  e x ila re a  
m arelu i-d u ce  HVicoIaevlel. Din
Scheveningen se anunţă: După ştiri din 
cercurile dela curtea imperială din Pa- 
ttrsburg, marele-duce Nicolaevici ar fi 
primit un ordin al Ţarului de a nu pă
răsi Tiflisul până ia terminarea răz
boiului.

f  loan Micu Moldovan

Cu mare întârziere am prim it 
azi la amiazi o telegramă datată 
de eri din Blaj, tu care ni se ves
teşte trista ştire despre moartea 
octogenarului prepozit Ioan Micu 
Moldovan, întâmplată eri noaptea.

Deşi eram pregătiţi la acest 
desnodământ fatal ■— îl ştiam doar 
pe canonicul M oldovan legat de 
multe luni de patul suferinţelor —  
totuşi vestea despre moartea sa 
ne-a atins profund şi dureros, căci 
cu canonicul Moldovan dispare una 
din cele mai luminoase şi populare 
figuri ale neamului rom ânesc.

E greu de-a caracteriza într’un 
scurt articol de ziar activitatea  
unui bărbat providenţial, cum a 
fost regretatul prepozit Ioan Micu 
Moldovan, căci mai rar un om, 
care să fi desfăşurat până la adânci 
bătrâneţe o muncă atât de stărui
toare şi binecuvântată pe toate  
tereneie vieţii noastre publice ro
mâneşti. A fo9t mare, înţelept, în 
acelaş timp însă milos, m odest şi 
bun, dar înainte de toate un Român  
de inimă cu gândul pururea în 
dreptat spre înălţarea neamului şi 
spre binele de-aproapelui. N’a fost 
o acţiune politică, culturală sau de 
binefacere dela mijlocul secolului 
trecut încoace, în a cărei serviciu  
să nu-şi fi pus prepozitul Moldovan 
toată mintea şi toate puterile sale.

Pentru această muncă altruistă 
neamul i-a şi dat cea mai mare 
cinste, pe care i a  putut-o a- 
corda: l-a ales preşedinte al celei mai 
înalte instituţii culturale româneşti, 
a »Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român, iar »Aca
demia Română« l-a primit cu mân
drie în şirul membrilor ei.

Ş i . tot aşa de înţelept, mare 
şi ban cum a fost în viaţa sa lungă şi 
binecuvântată, tot astfel a ră
mas până în clipele când, simţind 
apropiindu-i-se sfârşitul zilelor, şi-a  
încununat opera vieţii sale prin o 
fundaţiune de aproape un milion de 
coroane pentru scopuri culturale şi 
de binefacere româneşti.

Neamul românesc, care de
plânge astăzi ca  lacrimi sincere 
moartea acestui îndrumător înţelept 
şi bun, va păstra în sufletul 
său, Umbrei Celui dispărut namai 
cinste, recunoştinţă şi închinare fi- 
iască.

In veci amintirea l a i !

Io mor nân tarea prepozitului Ioan 
M. Moldovan va avea loc mâne, Joi.

Redacţia ziarului nostru a adresat 
astăzi capitlului metropolitan din Blaj 
următoarea telegramă de condoleanţă :

»Pentru pierderea adânc simţită 
de întreg neamul prin moartea m a
relui şi neuitatului prepozit Moldovan 
primiţi profundele noastre condolenţe.«

Date biografice.
din Lodz nu pr̂ Zji.vw j.j.î ^...
cel puţin alături da . ndu:. f ţ x 
Intr’adevăr valoirî *• s ::t (lec
ţiilor taturor c^orb-ite* rairmm indus 
triale abia d?.rï aj..;.g In -C ' 9
milioane ruble c.n ca'-, — î > 
fie zis — mai bbi3 *.o j . '  ăe* sin* 
datorite industriel elk-

In timp ca industrii. texl'G est* 
concentrată în Lo.»z — indostr-'-. tV- 
mentară — a zaiùiuui în specia. -  
este răspândită ou nucrîb! în Intre*g& 
parte apuseană a P( ontei sase $1, dar 
cbiar şi în partea e» t sa 1 iâ î" , Coif» 
51 fabrici de zabai e Pil mu rnseşii 
cu O produefie arurdă de 'fete 17 mi
lioane pvzi de zahâ , se repartizează 
astfel: 18 în ţinutul Vriv°' cu o 
producţie de 6 milioane jumătate puzi, 
18 în ţinutul Lubdnu'ir, tu o ; re 
de rproape 4 nroun-ne 01
7 în Prock, 6 In K^iiş, c«tc 2 h. X  ̂ l- 
şi Raiora, câte itpa d u Lou.za 
Piotrkow.

Industria st». ; -" ii
deosebire îa ţ'nuiiit d:^’ 'o V ?tuu ■ 
afluentul ei Pubtzs, ricci î». 1 c u/- • e.,
dela Radoro, K'eifle, f.poî iu : r o di k 
Piotrkow, i\ o v u y :... k L, wm j ..■ «
şi Dombrove.

Cea mat tnipor au.-, v. ristA. u u- 
cestei indusirl: r î u 
dustria cărbuni ou o
există 83 ir l >■' 
bunilor de r à i-iu  ̂ . o . >.
lignitului. PrO‘-u u a <> . 
dicat în anul i3 iv  — - /*-.

ultsms statistică — la 341 milioane
pus! de cărbuni (dintre cari numai 7 
imflofeno sunt de lsgaK). Ia întregul 
i m j ru:?«.o s’̂ u produs în acelaşi 
an 1510 mii ioane puzi de cărbuni de 
pa mâr»

Afara Ie cărbuni se mal extrag 
in aceste ţ naturi minerale de cupru, 
de fier, de plumb, — apoi zinc, sulf, 
sare etc., cari mai toate sunt apoi pre
lucrate îa întreprinderile industriale 
din partea locului,

In periect acord cu industria atât 
de vădit desvoltatâ a Poloniei ruseşti, 
stă şi comerţul el.

Virimentui comercial a acestei 
provincii, caro numără mai bine de
60.000 întreprinderi comerciale se rl-
dloâ 1%peste 559 iii Îl robie.

C‘: f. jiîe■ comerţului
sar.:"> li w . fw’e 7 ■. : y :rş >viri ae
0 L * ’ UX‘or » -y I »“îfien
Î;.C i i 1». * ■ • K- \t ... (-■ Ţt “ t d* 210
./ e 1iviîi.»/ *. a- rJ ’ ̂ J JUZ (500.300 locuitori
cu 79 u  I/O-: <c r > î : (D: Er/st~Liio\v.:k
(5.1 (X)9 ' t n') cu .12 ms), e&ae fublc>;
Ejt-,.C;L 0k ( ivO.OL’i) 1.... . 1 . c.. 10 n*i-

r-. 1î u o : : Ix bh.g X4.5G0 Tculiorî)
«;Lß ,vî ! Q,r:/mtoc.kcu (80 0 J0
C 'i L/'. "**;) Cu 8 zi/. .’Oîv •ie ruaie si Úrodrn

‘Vt'OGO - *:«!(.» p.o ua comerţ de 6

' .. 'ou tl o 114 uiaş-î ş:
iiU.-i ".Si Ï Ull S0 H-

vîui; 20 m'i-o&ne
/uhio .a - \t-, ú. » c.cl /<: 0 zecea parte

& comerţului Varşoviei singure. Co 
merţul acestor or@şe are insă o deosebită 
însemnătate pentru importul şi exportul 
din şi în celelalte ţinuturi ale Rusiei, 
in genera), importul diferitelor articole 
întrece aproape cu 50 la sută exportul 
mărfurilor din Polonia rusească; numai 
Industria textilă exportă cu 400 la sută 
mai mult de cât importă. De mare în
semnătate este şi chestiunea Importului 
şi exportului din şi în străinătate în 
care privinţă însă Polonia rusească 
joacă mai mult rolul unul ţinut de 
transit. Totalul importului din străină
tate se ridică oricum ia 120 milioane 
puzi, in timp ce exportul Poloniei ru
seşti nu se ridică decât ia 110 milioane 
puzi; cel puţin 40 la sută din articolele 
exportate sunt însă mărfuri de transit 
pe când mărfurile importate sunt des
tinate îa eta mal mare parte Polonie* 
ruseşti.

In raport cu industria înfloritoare 
şi cu comerţul considerabil ai acestei 
uriaşe provincii reţeaua cădor f-arate 
este cu totul insuficientă.

Lungimea totală a liniilor ferate 
din Polonia rusească este de 3300 
versta (o verstă — 1067 metri) ceiace 
nu înseamnă decât 4 la sută din re
ţeaua totală a căilor ferate din Rusia, 
îa timp ce populaţia Poloniei ruseşti 
reprezintă—cupă cum am mai spus — 
11 ia sută din populaţia totală a Rusiei.

Moldovan M. Ioan, canonic şi scri
itor rom., n. 13 Iunie 1833 în Varfalău, 
scaunul Arieşului (Trs). A început a 
învăţa în şcoala din locul naşterii. In 
1842 întră în ctasa a 2-a a şcoalei pri
mare din Bfej. Aci şi-a continuat stu
diile până la 1848, terminând retorica. 
In Ian. 1851 deschizându-se iarăşi glm- 
nasiul din Blaj, cu organisaţiunea im
pusă de guvernul din Vi»na, Moldovan 
fh primit în cl. VI. In 1833 depuse exa
menul de maturitate şi Îd trimis la 
teologie în seminarul centrai din Pesta. 
Pe anul II. al cursului teologic a fost 
tr noes ia seminarul gr. cat. <*ia Vieoa, 
unde cu Începutul anului 1855 se bol
năvi greu, şi astfel iu silit a se întoar
ce acasă După cură fericită şi-a conti
nuat studiile teologice in seminarul 
din Plaj, unde le>a terminat In 1857. 
In acest an fui numit profesor de lim
bile orientale şi studiul biblic în semi- 
nariul teologic din Blaj, şi dereligiune 
îa gimnasiul inferior. Ia anul 1858 
tm d  la profesură în gimnasiu, unde a 
propus istoria şi geografia, limba ro
mână, filosofia, geografia flsică, dar mai 
vârtos limba latină. In 1859 fusese chi- 
rotonit preot, la 8 Iulie 1879 id ales 
canonic teolog, şi întru aceea-şi zi s’a 
făcut propunerea, să fie promovat la 
statui de canonic cancelar. Promoţiu- 
nea s’a ap ohat în 22 Oct. 1879 şi ins
talarea s’a ÎDtâmpiat în 16 Nov. 1879. 
In capitul a îneintit până la dtmnita« 1 
tea cea mai înaltă de preposit in 1#96. 1 
Mai mulţi ani pe lângă cauouicat a *

purtat şl oficiul de director glmn&slal 
în Blaj.

Dela 1893—1901 a fost preşedin
tele Asooiaţiunii pontru liter rom.ţşi 
cult. popor, român. Dela 1894 este 
membru ordinar al Academiei române 
din Bucureşti. După moartea mitropo
litului Vancea (1892) până ia .instalarea 
noului mitropolit Victor Mihâyi (1895) 
a condus arhidiecesa unită de Alba-lu- 
Ha şi Făgăraş in calitate de vicar ca
pitular, in care timp ŝ a clădit un nou 
edificiu gimnaslal în Blaj din fondurile 
arhidiecesane^ şi din colectă publică. 
1901 fii numit prelat domestic.

A scris şi publicat: 1) Acte fino* 
dale aie^bisericei române de Aiba-lulis 
şi Făgăraş, Blaj t  I, 1869, t. II, 1872. 
2) Spicuire In istoria bisericească aKc- 
mânilor, Blaj 1873. 3) Lecţionar latit 
eu un dicţionar. 4) Numeroase studii, 
critice şi documente în Archív pentru 
filoiogio şi istorie de Clpariu.

Bn* Bom.

E xilu l p r in e lp e iu l  Cîhoer« 
glie al Serbiei* Din Sofia se a- 
nuuţâ; Aici a produs mare senzaţie 
ştirea despre exilarea prinţului Qhe- 
orgbe ai Serbiei, care sa află de pre
sent la Paris. Intre prinţoi Gh’orgbe 
şl moştenitorul tronului Alexandru erau 
neînţelegeri permanente, iar dupăţe 
Gheorghe voia Înţelegerea cu Bulgaria, 
aceste neînţelegeri s’au agravat şi mal 
mult. Ruptura Intre fraţii a urmat ta 
ziua, când prinţul Gheorghe a laoeput 
să facă pregătiri pentru o întâlnire cu 
Boris moştenitorul de tron al Bulgariei.

liif erarma materialului de 
răsbeiu japonez pentru Bu- 
«la. Din Paris se an u n ţi: Oorespon* 
den tul din Petrograd al ilarului >£l 
Tempi* scrie : Ministrul de râzboiu al 
Japoniei a hotărât ca 1200 fab/loi, cu 
vr’o 100,000 lucrători să fie încredin
ţate cu liferarea .materialului militar 
pentru Rusia.

Guvernul japonez afară de aceasta 
a mai decis înfiinţarea unei noul fa
brici de puşti, care ar servi la acope
rirea trebuinţelor Rusiei*

Programul Iul Venizelost 
unirea tuturor Grecilor* D<n
Bucureşti se anunţă: »Ziarul grecesc 
»Po/rfc«, care e socotit printre cele 
mai de frunte ziare ele partidului Ve
nit«! Ist, scrie următoarele : »Cu care 
grupe de puteri sft mergem ? — Cu 
antanta, sau eu puterile centrale? Pri
ma noastră datorie este, e i asigurăm 
integritatea patriei. Apoi vom mtfşe 
cu aeeia, care ne asigură, că după răz
boi toţi Greoi! vor trăi uniţi în aceeaşi 
patrie. Altceva nu dorim.«

Inolrea tratatul nl ou mi
siunea de marină engleză la 
Atena* Din Atena s® anunţă: Aii a 
fost semnat de ministrul marinei şi de 
ambasadorul englez, tratatul de serviciu 
al misiunel militare engleze, care s’a 
prelungit Încă cu un an. Şeful misiune! 
rămâne admiratul Kerr. Unii ofiţeri vor 
fi însă înlocuiţi.

Serbia gata de bătalef nu
t n c h e e  pase separată* Agenţia 
telegrafică ungară comunică urmlto* 
rele :

Din Kopenhaga se anunţă t Cores
pondentul din Paris al ziarului »Berlieg- 
ske Tiende« din însărcinarea ambasadei 
sârbeşti anunţă, că armata sârbsssdt 
e de nou gata de bătas şi e ochlpi 
mai bine ca la începutul răsboiulaii 

Sănătatea şi moralul trupelor e 
esceient. Armata priveşte cu tnereders 
evenimentele. Pe Serbia n’o vor speria 
nici operaţiile militare ce sunt fo cur
gere la râurile dela frontieră, niclpo* 
litica enigmatică a Bulgariei. Ideea.li
nei păci separate sârbeşti, ca şi până 
acuma e o invenţie absurdă.

Provederea ca făină şi 
pâae a oraşului Braşov.

— Publicaţiutiea a doua. —
Primim dela magistratul oraţaloi Bri* 

şo r  următorul oomunţeat:
Spre a duce îa depllnire ordinul 

Ministrului de interne Nr. 26840/915 B. 
M. preş. se dau publicităţii următoarele: 

Fiecare cap de familie de ps te
ri torul orăşenesc, care pe tiospul până 
la recolta anului proxim adecă până ja 
15 August 1916, nu e provftzut cu des
tule cerealii şl făină, are dreptul — In 
marginile ordinului Ministerial Nr,



ri 194—1915;

2072/915 M. E. — să pretindă dela co
misa orăşenească pentru căsnicia sa 
eereoii pentru producerea de făină şi 
anume de cap p i  fiecare lână:

1) 1/2 kgr. făină de prăjituri şi 
gris

2) 1/2 kgr. făină de fierturi
3) 8 kgr. făină de pâne.
Fiecare cap de famiiie lasă are a

se oblica f ţ ă  de comuna orăşenească 
că cv&; t'rt-atea pretinsă de făină de Japt 
e va şi ma-o tu primire şi-i va şi plăti-o 
cu bani gata la luarea în primire.

Asemenea pot pretinde asilele, inter
natele, casele de bolnavi (bineînţeles nu
mai casele de bolnavi civile nu şi militare) 
instituţlunlle sanitare, coreeţion&la, şi 
altele, fie publice fie private, pot pre
tinde ele însăşi sau aprovisionatorii lor, 
dacă nu s’au aprovizionat de fel s’au 
ta măsură suficientă cu făină pănă 
la 15 August 1916 sau dacă nu 
şi-au asigurat Întreit mod cvantltatea 
necesară. Acest drept de a pretinde 
dala comună ii au numai dacă şi ele 
Iau asupra lor obiig«mentele menţionate 
la capii de familie.

De anurţat trebue anunţate tre
buinţele de peste anal întreg adecă pe 
timpul dela 16 August 1915 pănă la 16 
August 1916.

Formularele tipărite pentru fa« 
cerea anunţărilor (în toate trei limbile) 
le pot căpăta fiecare începând dela 
27 Septemvrie pănă la 2 Octomvrie a. 
c. totdeauna dela 8—12 oare a. m. şi 
dela 3—5 oare p. m. la Casa orăşe
nească (Casa Maglstratuală.) Aceia' cari 
dispun de cvantit&ti satisfăcătoare de 
cereai! şi de făină, mai departe aceia 
oarl In urma apelurilor emise de Ma
gistrat şi-au asigurat cereaiii sau făina 
sau cari le capătă dela vre-o societate 
de consum sau şi dintr’alt loc — fie ori 
de unde — sau aceia, cari capătă per
manent aprovizionarea lor dela altă 
economie casnică, sau dela vre«o insti- 
tuţlune de aprovizionare, pe scurt zis: 
toţi cari n’au lipsă de făină, n’au lipsă 
dă a-şi anunţa trebuinţele ior.

Acelea economii casnice şi acele 
institute, sari nu fac ele Însăşi păne, ci 
O Iau gata dela brutari, n’au trebuinţă 
de a-şi anunţa trebuinţele de făină de 
păne; dar trebue să-şi asigure la bru
tari cvantltatea de păne ce are să o ia 
dela dânsul.

Formularele tipărite dupăce s’au 
umplut trebue subscrise cu mâna pro
prie de capul familiei. Corectitatea da
telor, Înainte de a fi prezentate formu
larele are a se adeveri prin oficiul pa* 
rohial competent (predicator) prin şe
ful oficiului din care face parte pregă
titorul sau aducătorul formularelor ti
părite, sau prin oăpitănatul de poliţie 
sau prin ori care altă autoritate publică.

Conducătorii şi sprevizionatorli 
cu ale hrănii din Institute Încă trebue 
să subscrie cu mâna proprie anunţările 
iară aprov’ilonătoril cu aia hrănii din 
institute mai trebue pe deasupra de 
cile zise să adeverească datele presen 
tate prin conducătorul insti tuţiunii. 
Conducătorul instituţiunii prin adeve
rirea dânsului ia asupră-şi obligamentul 
solidar de chezăşie pentru cvantltatea 
de făină pretinsă faţă de comuna oră- 
şănească.

Anunţările pregătite In mod co
rect şl şl adeverite de corect« sunt a se 
substerne deodată cu »ad? verinţele« 
eliberate In primăvara acestui an în
cepând dela 4—9 Octomvrie totdeauna 
In orele 8—12 a. m. şi 2-*6 p. m. în 
următoarele locuri:

Pentru cel din oraşul intern la 
cassa oreşăneasci, pentru cei din Schei 
la Oassa de amanetare, pentru cei din 
Braşov-Vechiu în cancelaria pentru co
municaţia străinilor, pentru cei din Blu- 
măna, şi din localităţile din prejar: 
Dârste, Noa, Timiş de Jos şi de sus. 
Prideal, Stupiră in sala reuniuni me
seriaşilor. Tot ta aceste localităţi se 
vor pregăti şi estrada pe numele res
pectivilor iibelele de cumpărat făină.

Spre a tncuejura aglomeraţiunea 
prea mare, presentarea anunţărilor se 
regulează la  modul următorii;

In 4 Octomvrie vor presesta anun
ţările şi Adeverinţele cei cu Iniţialele 
numelui A-E în 5 cei cu iniţialele F-K 

: la 6 cei cu iniţialele L-P In 7 cei cu 
; iniţiale Q-U In 8, cei cu iniţialele V-Z 

In 9. cei din suburbii.
Fiindcă la 9 Octomvrie anunţările 

f  necondiţionat trebue eâ fie Încheiate şi 
fiindcă cărticelele de cumpărat făină 
după acest termin numai acelora mai 
pot fi extrădate, cari vor putea dovedi 
tn mod demn de credinţă, că pe timpul 
de anunţare prescris uu s’au aflat pe 
teritoriul oraşului şl fiindcă dela 10 
Octonvrie Încolo »adeverinţele« îşi 
perd valoarea: de aoeea toţi cai în
dreptăţiţi de a se anunţa să-şi facă 

. anunţările la timpul prescris.
Toţi aceia, cari până acuma şi-au 

fost arătat la Magistrat verbal s iu în 
seris, lipsa de făină sunt obligaţi a-şi 
tace încă odată anunţările în modal 
prescris.

Este interesul fiecăruia, care do
reşte să încredinţeze comuna orâşâneascâ 
ca si l provază pe el şi căsnicia sa cu 
tii»a,să se ţi>ă strict de dişpoziţmniie 
, astei pubUoaţiuni.
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Dacă cineva în decursul termi- 
j nulul publicat nu arată nici o trebuinţă 

de făină despre acela se presupune, ca 
şi-a asigurat Intr’altă parte trebuinţa 
de făină.

Brassó, In 20 Septemvrie 1915.

Magistratul orăşănesc.

Ş T I R I .
— 22 Septemvrie n. 1915.

Batalionul 5 d?n reg. 2 fis infan
terie. Din două scrisori, pe cari majo
rul H. B. de B. comandantul batalionu
lui 5 din reg. 2 de ini. le-a trimis părintelui 
său la Braşov şi cari scrisori ni s’au pus 
Ia dispoziţie, reţinem următoarele părţi. 
In prima scrisoare datată din nordul 
Monarhiei în ziua de 15 Aug. se spune 
Intre altele :

,Jn 12 1. c. a Început lupta şi 
s’a terminat astăzi dimineaţă. Ce-am 
trebuit să suport eu şi batalionul 
meu nu se poate spune in câteva 
cuvinte. Au fost lupte mari şl vehe
mente, In decursul cărora trebuia să 
fiu pregătit In fiecare admită şi se» 
cuedâ U toate. Batalionul meu s'a 
bătut briliant şi pentru aceasta ni s’a 
esprimat de colonelul Sp. precum şi 
mai târziu de divizionarul mulţămită 
pentru înaintarea noastră toarte fru
moasă şi perfectă. Parderde noastre 
au fost în raport cu focul vehement 
de infanterie, mitralieră şi artilerie 
mici şi aceasta se explică tocmai prin 
tinuta admirabilă a soldaţilor mei.,*.

Dintx’o scrisoare datată din 24/VIU re
ţinem următoarele :

»...Cine a luat parte la luptele 
din zilele aceste, nu le va uita nici
odată. 4 zile marşuri de urmărire cu 
lupte destul de vehemente, apoi din 
nou marşuri de urmărire, iarăşi 
lupte, ploaie, pământ umed şi rece 
fără sau numai cu puţină odihnă de 
noapte — de sine Înţeles afară In 
câmpul liber — aceste sunt zile 
aspre. De admirat sunt soldaţii noş
tri şi pentru răbdarea şl modul bri
liant cum se luptă. Erau momente, în 
cari trebuia să-i reţinem ţ  or mal, ca 
să nu meargă nebuneşte în obstacole 
şt la o moarte sigură...*

Din parts-ne observăm că batalionul 
5 din reg. 2 da inf. e tn parte Însem
nată compus din soldaţi români.

Avansamente militare. Titlul şi ca
racterul unui căpitan s’a conferit loco
tenenţilor din rezervă Constantin Aia- 
roşan, lallu Popoviciu, Iul ia Vuia şt M- 
colae Pdrvulescu.

Titlul şi caracterul unui medic de 
regiment s’a conferit medicului sup. din 
rezervă Corneliu Circa.

Titlul şi caracterul unui consilier 
de contabilitate militară s’a conferit ofi
cialului sup. de contabilitate Qeorge 
Bogoevicla.

Accidentai de automobil ai minis
trului Ai- RadOVlCi. Din Bucureşti se 
anunţă: Sâmbătă, automobilul care con
ducea pe d. ministru Radevici precum 
şi pe d. profesor Mrazec, pa când se 
afla apţoape de localitatea Aitân—Tepe, 
s’a izbit brusc de un tranşeu aruncând 
pe d. ministru la o distanţă mare afară 
din automobil. Doi medici şi d. ministru 
Duca au condus pe d. Radovici la Măcin, 
iar cu vaporul »Principele Carol«, fu 
condus urgent la Brăila, de unde ia 
ora 3 jum. p. m. a fost adus în Capi
tală. Ranele ministrului Radovici sunt 
destul de grave, prezentând fractura 
ambelor oase ale braţelor, o plagă până 
la os tn regiunea frontală şi mai multe 
contuziuni şi plăgi pe corp. Internat in 
sanatoriul d-lui dr. Qerota i s’*u dat 
imediat toate îngrijirile necesare. Starea 
generală a bolnavului e Insă bună, şi 
teama de vre o complicaţie e esclusă.

»Fondul eroilor noştri profisori«.
Direcţiunea mesei studenţilor români 
din Braşov ne comunică că, cu Învoirea 
familiei regretatului nostru profesor- 
erou Dlonisie Nlstor, fondul special 
creat in amintirea profesorului Nistor 
s’a augmentat prin contribuirile făcute 
la mas* studenţilor români la aminti
rea profesorllor-eroi Dr. Alexandru 
Bogdan şl Vasi le Micula primind numele 
»Fondul eroilor noştri profesori Dlonisie 
Nistor, Dr. Alexandra Bogdan şi Vasile 
Micula«. Starea actuală a acestui fond 
special este de 1136 cor.

Daruri generoase, d  i Dr. Aurei 
La*ar, advocat In Oradea mire a donat 
20 cor. pt». masa studenţilor, 10 cor 
pt. fondul de excursiunî »CoUega«, iar 
10 cor. pt, Casa de lectură Dr. Al. Bog
dan. Exprimăm călduroase mulţumite. 
Direcţiunea şcoal. medii gr. or. rom în e 
din Braşov.

Pentru masa studenţilor români, 
din Braşov s’au mat făcut următoarele 
cuutnb./iri: Funcţionarii centralei m- 
st tutuiui » Albina« din Sibiiu dâruesc 
din prilejui morţ i regretatei soţii a 
colegului lor Iai u Covrig f  ludina n. 
Măcelăria 40 cor.

Primească marin * moşii donatori 
sincere mulţumite. Direcţiunea mesei ) 
studenţilor. j

Pentru liternatnl-Orfeimat ai Reun- 
fem. rom. din Braşov dăruaşte (Una Văd 
Maria Pulpaş nă*c. Dr&ghici suma de 
100 cor. Intru amintirea decedatului său 
soţ Dragomir Pulpaş şi a nepoatei sale 
Elena Maroea năao. Babole.

In numele R»un. se esprimă ge
neroasei donatoare şl pe calea aceasta 
cea mai călduroasă mulţămită.

Maria B. Baiulescu preş.

Accidentul reginei Olandei. Din Haga 
se anunţă: Un automobil In care se 
afla regina şi princesa Julia, s’a ciocnit cu 
un alt automobil. Din norooire nimeni 
p’a fost rănit.

Stiindiştil. Citim la »Mişcarea« din 
Iaşi: De curând a apărut la traducere 
românească o oarte tare a făcut vâlvă 
ta literatura străină prla conţinutul el. 
Cartea e întitulată »Din temniţele ru
seşti şi din Siberia. Drumul suferinţei 
la sfârşitul veacului al jnouâ-spre-zece- 
les«.

Auterul acestui »roman adevărat« e 
Hesba Stretton, iar tălmăcitorul lui In ro
mâneşte este unul dintre scriitorii noştri 
apreciaţi, care conduce o foarte Impor
tantă insti tu ţiune a ţârei.

Romanul Hsabei Siretton, tn afară 
de calităţile iui literare, este o extrem 
de interesantă descriere—o copie de pe 
natură—a unei secte religioase din Ru
sia pe eare n’o cunoaştem şi cari se 
numeşte secta stundistă.

Ce sunt stundiştii?
Ne-o spune Însuşi autorul care 

şi* a scris romauul tn colaborare cu un 
scriitor rus foarte popular, refugiat In 
Anglia:

— »Mie mi se pare că această 
umilită sectă se apropie de apostolii lui 
Hristos mai mult de cât oricari alţi 
creştini.

El n’au încă o teologie sistematică 
şi sistematizată; n’au râaduială biseri
cească, n’au biserici, nici preoţi. Noul 
testament este legea lor, singura ior 
lege şi temeiu religios, moral şi social. 
Cea dintâiu datorie a unui stundlst 
este să Înveţe a ceti, pentru ca să 
poată singur să afle vorbele Domnului 
nostru Isus Hristos«.

Iar din »lămurirea« traducătorului 
aflăm următoarele:

»Colonişti germani zişi »şvabi« se 
găsesc In Rusia de sud kca In atâtea 
alte părţi ale lumii. Aceşti colonişti 
sunt, peste tet, cei mal sănătos element 
In sânul populaţiilor între cari trăiesc: 
element sănătos ca hărnicie, cinste, 
bună stare materială. Noi românii pu
tem să ne Încredinţăm despre aceasta 
vizitănd satele nemţeşti din judeţul 
Constanţac.

Secta stundistă are această de
numire de la cuvântul »Stunde« care 
Înseamnă ceas.

La anumite ceasuri ale zilei — 
ne mai spune traducătorul, care sem
nează »Un Român« — el se adună In
tre dânşii pentru cultul religiei lor.

Stundlştii aceştia »au ajuns ele
mentul moral şi social cel mal de va
loare Intre ţăranii Ucranlenl din Sudul 
Rusie!«.

Descrierea ; ace*tei secte religioase 
se mai află şi In lucrareâ apărută in 
Anglia sub titlul »The Stundiiis«.

Din prefaţa traducătorului mai 
constatăm că tălmăcirea tn româneşte 
are şl un alt scop: acel de a orienta 
opinia noastră publică In cela-ce pri
veşte răsboiul european şi realizarea 
idealului naţional. Traduoerea e Închi
nată primului nostru ministru.

Romanul stundiştilor e deci do 
mai muite-ori Interesant şl de actua
litate.

ULTIME ŞTIRI.
Pregătirile Bulgariei. Atitudinea 

României şi Greciei.
Sofia 22. Sept Regele l'a primit 

Intr’o lungă audienţă pe ministrul de 
război. Principele Boris a conferit mai 
mult timp cu primul ministru Ra- 
doslavow.

Vie na 22 Sept. Ziarului »Fremden- 
blatt« 1 se anunţă din Sofia:

Primul ministru bulgar ş  de
clarat, că B u lg a r ia  e a cu m  p e  
d r u m u l de a -ş i în d e p lin i a s p ira 
ţiile  n a ţio n a le  ş i  e ho tărâ tă  de-a  o 
fa ce  aceasta  cu orice preţ.

Viena 22 Sept. >Neue Prele Presse« 
primeşte din cercurile^dlplomatlce ur
mătoarele:

Mobilizarea Bulgariei a făcut 
In cercurile diplomatice o impre
sie gravă. T o tu ş e de a ştep ta t că  
R o m â n ia  ş i  G recia  vor ră m â n ea  
p e  p a ce . Ia România ce e drept 
domnea nelinişte, dar In umra de
claraţiei ambasadorului austro-un- 
gar, această nelinişte a dispărut. 
R o m â n ia  v a  ră m â n ea  n eu tra lă , 
cel p u ţin  su b  B r ă tia n u . Şi apoi să 
nu se uite că în România un gu
vern nu-1 poate doborâ parlamen
tul, ci 11 dim ite regele.

In Grecia, chiar dacă Yeni* 
zelos Influinţat de deputaţii din  
Epir şi din insulele ocupate de En- 
g le ii  ar voi să rupă neutralitatea 
va întâmpina opoziţie, ne mai vor
bind de rege şi de şeful statului« 
major, cari sunt siguri de vietoria 
finală a puterilor centrale.

Bibliografie.
Teodor V. Păcăţian: Cartea 

de aur, ultimul volum Sibiiu 1910  
preţul 12 cor. Volumul acesta În
cepe cu ciclul parlamentar 1896— 
1901 şi se extinde páni te f a i t  
1910.

Volumele I —VIII ale acsaftfl
monumentale lucrări ceată: exempla
re broşate 84 cor., exemplare legate 
In pânză 100 cor. şi se pot procu
ra dela autorul, d. T. V. Păcăţian Si
biiu (Nagyszeben),

Recomandăm cu toată c&ldura 
această publicaţie istorică a frămân
tărilor neamului românesc din Unga
ria, Ia care d. Păcăţian a mancit 
cu dragoste o viaţă întreagă.

*

Din lucrările d-lul medic-colonel 
i. r. Dr. loan Popp au apărut U tim
pul său trei broşuri de actualitate, cari 
sunt apte cu deosebire ca premii pen
tru şcolari şi studenţi şi cari oferă 
preoţime! şi dăscălime! o «omoară bună 
de sfaturi pentru sătenii lor. Aceate 
broşuri, cari se pot comanda la autorul 
în Sibiiu {Nagyszeben, losef game I0t 
sunt următoarele;

I. Alcoholul şi sistemul nervos; At- 
terioselerosa (Morbul U trâae|elerţ} 
Oeva despre morburile lnfscţlMss ale 
copiilor din punct de vedere i f  lea le; O 
reformă a traiului nostru; Lupta ta 
contra morburilor sifilitice, flrefuileer.

IL >Cel dintâi ajutor la făMetârt 
ale ochilor«. Preţul 80 Ilerl.

III. »Tutunul«. Preţul 10 Beat.
îndemnăm cu teată stărulafa pu

blicul nostru sft-şl oemanle aceste 
broşuri atât de folositoare.
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28 August
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110000973
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11999357
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4036281
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1088494

735815
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8510976
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12000000
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5526192
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3810594
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30678813
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57631812

1083731429

SITUAŢIUNK SUMARĂ.
2SS ms

A C T I V
1 9 1 5 «
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153209525)

56685926

|  stoc metalic
aur (monete) . . . , .

„ d e p o z it a t ..............................
„ ( l in g o u r i) ..............................

[trate şi f l is p n M  considerate ca a u r .
A rgint şi diverse m on ed e........................
Efecte scontate ...............................................

34426100 împrumuturi pe efecte publice . . .
1U352480 M i r a i ,  p  efecte p i t i c e  la  coat curent. .

75574873 35777527 din care nu 8,an ridient I®*«
M p m  Statului i s  15 milioane M  îo M a ii (1901). 
M pr. Stat, la  ct. c rt.p e to n - 4e tez, 3 %  aa r (1 4 -1 5 ).
Efectele capitalului social . . . .  
Efectele fondului de rezervă. . .
Efect. fond. amort. imob., mob. şi maşini
I m o b i l e ....................................................   .
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Oheltueli de Administraţiuue . . .
E fecte şi alte valori în păstrare . •
Bonari le  tezanr 1% aar la  gaj 9. M ar. Statalai
Efecte îa  gaj şi îu păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse . . . . . . .

- - -  P A S I V  •*
C a p i t a l ............................................................
Fond de r e z e r v a ..........................................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . .
B ilete de bancă In circulaţiaae 
Profit şi perderi . , . . . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . . .  
Conturi curente şi recep. la vedere. . 
Efecte şi alte valori de restituite . .
Conturi d i v e r s e ..............................

TATA* (  ® c o n i  ®  V oi a u . ţ  D o b â n d a  7  / 0.

171423052
25220000

260000

48836000

270862798 272717862

431270 419750
204026988 200302161

1 49805357 60803093

11273958 11273958
241486026 246601348

10699576 10699576
16407177 10407177

8966681 8950681
0738025 6788018
1111158 1111183

769355 77566»
138798841 188314841
SOCOOOOOO 300000000
160419339 161748848

20832910 20926101
21798257 21702406
36383431 37957949

1495785645 1501356108

1 2 0 0 0 0 0 0 19000000
89804376 39804378

5907700 6907700
699951860 708655860

4902667 4902667
2269S86 2522606

60339104 55416930
599212680 600063689

71398072 720825T7

1495735645 1501356101
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217930 236905 238974 249068 256736 258580 265649 277318 285762 297181
2179Ö7 236906 238975 249069 2567S7 258581 265650 277319 285763 297182
217938 236907 244376 249070 256738 258582 2740*6 277320 285765 297183
217939 236908 244377 249071 256739 258583 274027 277321 285765 297184
21Î940 236909 244378 249072 266740 258584 274028 277322 285766 2*7185
217941 236910 244879 249073 256741 258585 274029 277323 2857*7 297186
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B17945 236914 244383 256076 256745 258589 274033 278927 285771 297190
217946 236916 244384 256077 256746 258590 274034 278928 285772 297191
217947 236916 244385 256078 256747 258591 274035 278929 285773 297191
217948 236917 244386 256079 256748 258592 274036 278930 285774 297193
217949 236918 244387 256080 256749 258593 274037 278931 285775 297194
2X7960 236919 244388 256081 256750 258594 274038 278982 288976 297195
234876 236920 244389 256082 256776 258595 274039 278933 288977 297196
234877 236921 244880 256083 256777 258596 274040 278934 288978 297197
284878 236922 244391 256084 256778 258597 274041 278935 288979 297198
284879 23692) 244392 256085 256779 258598 274042 278936 288980 297199
234880 236924 244393 256086 256780 258599 274046 278937 288981 297200
234881 236925 244394 256087 256781 258600 274044 278938 288982 303176
234882 238726 244395 256088 256782 258651 274045 278969 288983 303177

■ 294883 238727 244394 256089 256783 264652 274046 278940 288984 303178
234884 238Y28 244397 256090 256784 264653 274047 278941 238985 303179

v  v 284886 233729 244398 256091 256785 264654 274048 27894* 288986 303180
' ‘294886 238730 244399 256092 266786 264855 274049 278943 288987 303181

r. , , .234887 238731 244400 256093 256787 264656 274050 278944 288988 303182
2Ş4888 238732 244701 256094 256788 264657 277051 278945 288989 303183

- i 234889 f 238733 244702 256095 256789 264658 277052 278946 288990 303184
- 234880 . 2d8734 244703 256096 256790 264659 277053 278947 288991 303185

3Q3J.86 805266 319824 325168 326962 331481 340750 345844 357813 360407
303187 305266 319825 325169 326963 331482 343276 345845 357814 360408
303188 305257 321101 325170 326964 331483 343277 345846 357815 360409
303189 305258 321102 325171 326965 331484 343278 345847 357816 360410
303190 305259 321103 325172 826966 331485 343279 345848 367817 360411
303191 305260 321104 325173 326967 331486 343280 34584» 357818 360412
3031Ô2 305261 321105 325174 326968 331487 343381 345850 357819 360413
803493 . 305262 821106 325175 326969 331488 343282 346626 357820 360414
303194 305263 321107 326651 326970 3314Ô9 348283 340627 357831 360415
303196 305264 821108 326652 326971 331490 343284 346628 357822 309416
303196 305266 321109 326653 326972 331491 343285 346629 357823 360417
m i w
3Û&Ï98

306266
305267

321110
321111

326654
326655

316i73
326974

331492
331493

343286 
’ 343287

346030
346631

357824
357825

260418
360419

303199 305208 321112 326656 326976 331494 343488 646632 357876 360420
303200 305269 321113 326657 327276 331495 343289 346633 359677 360421
304151 >05270 321114 326658 327277 331496 343290 346634 359678 360422
304162 306271 321115 326659 327278 381497 343291 346635 359679 360423
304153 306272 32Í116 326660 327279 331498 343292 346636 359680 360*24
304154 305273 321117 326661 327280 331499 343293 346637 359681 360425
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«g, c o m p

s m n m  p n u n m n u i ts ..

Modern aranjată 
în  casele proprii, 
asortată cu tot 
felul de caractere 
de litere nouă, stă  
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc  
vre*o tipăritură ca 
Bilete de vizită, 
Bil^ţe de logodnă, 
Bilete de, nuntă, 
sau: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
e ta  Ori ce fe l de 
tipărituri se execută  
prom pt şi iute.

Antreprise de pompe funebre

E. TUVSEK.
B r a şo v , S tr a d a  P o rţii N r. 3 .
vis-â-vîs de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  p re ţu r i le i t i i ie 1

D epou d e c o s c iu g e  d e  m e ta l ce se pot închid 
hermetic, din prima iabrică din Viena,

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  d e Iem nfid ş m e t a l  
şi im ita ţiu n i d e  m e ta l şi d e lem n  d e ştejjar*

Depou de c u n u n i pentru monumente şi p a n t l j p ic i i  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţa de monumente de marm ură, capă fuitebr©
proprii cu 2 şi cu 4 cal, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru e o p iiy precum ţi cioclii.

Comande întregi se esecutâ p ro m p t şi ieţfiifi,, iau  
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m orţi în  s tr ă in ă ta te .

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban. 405. E. Tutsek-

^ . 1 o o 3 a . a , ţ i

GAZETA TRANSILVANIEI
Cea mai vech e gazetă rom ânească 

d in  to a tă  lu m e a !

ionel Ciucăşel
croitor de haine bărbăteşti 

B ra şo v ,
T ârgu l F lo r ilo r  18.

84-80
1 0 C 2 > O 0 0 0 0 0 0 0 0 € > |

l o o a o o  o o o o o o o j

MIHALY J E N O
C B O IT O R  DE H A IN E  B Ă R B Ă T E ŞT I B O O E IO E .

BRAŞOV, Târgui inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On pabhc, că pe lâ  .gă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie p en tru  dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, eostune, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
preţuri moderate.

Cu ocaziunea şoşonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amâpdouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă MIHÁLY JE lfl

S p e c ia l i ta te  dp a p ă  n p ra lâ .
...............11 " "■ I 1J-I ■ 1 11 ■-.ll ' > l1-"!111—* 1 J i 1 . 1,.

Isvorul SLATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcftlice.

Apă minerală de primul rang
care amestecată  
minerale.

ou vin este superioară celorlalte

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isrorului, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite G-ieshftbler.

jpjţ*“ Cel maţ ban semn
contra falsificărilor a apţi minerale MATLLD este 
limpezeala absolută până; la cea din urmă picăturii* 

Deposit principal a ape) M ÂTILD In, Braşov la  firma.
E. 0. k  L THEIL» 8trad* gărjei Nr. 25. T elefon 364 ae capăt* 
în cele mai multe prăvăli] eu ape minerale şi In testau** 
rantele mai de frânte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, lOS8f S |§f{T , 

76- 20CL ŞdpsÎbOllOfc (Ardeal).

m

LINOLEUM
PEDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpără cu preţul 
cel mai convenabi 1, în ale
gere mare, preţurile,, cele 
mai ieftine la

&
Gtrâiilui ni*> 8.

îngrijim şi aşezarea de ¥  î n s | l f > n m  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de lJ J ^ u j L 6 U a l |  in Hotel Coroana sunt 

executate de firme de sus.

Cetiţi —  
Răspândiţi

TIPOGRAFIA A. MURSSIANU: BRANtóCB A COUP, BRAŞOV.


